

主禮：李昱宏傳道師

聖經：哥林多前書 13:4-8a

主題：不可或缺的爱（五）

聖詩：521、400

宣召：新的誠命

## 不可或缺的爱（五）

親愛的弟兄姊妹平安

我們今天要一起來看愛是不嫉妒。這個主題我們會分兩次來說，在進入今天的主題之前，我們先一起來思考幾個問題，我們覺得嫉妒好嗎？通常我們都會覺得不好，但是我們的上帝說祂是嫉妒的上帝喔！我們剛剛才讀完十誡，第二誡裡面就談到耶和華是嫉妒的上帝，耶和華是忌邪的上帝，忌邪這個字原來的意思就是嫉妒。

另外，雅各書 4:5 說，神所賜、住在我們裡面的靈，是戀愛至於嫉妒嗎？所以我們的上帝是嫉妒的上帝，有沒有覺得很矛盾？如果上帝是嫉妒的上帝，那上帝的愛在哪裡？再來，我們為什麼會嫉妒？因為愛，愛才會有嫉妒。但是哥林多前書為什麼說愛是不嫉妒？這是什麼意思呢？所以我們會分成兩個部分來討論，一個是正面的嫉妒，這個是我們要保守的部分，一個是負面的嫉妒，這部分是我們要極力避免的，我們今天就要先來談要極力避免的部分。

什麼樣的嫉妒是我們要極力避免的？再回答這個問題之前，我們要先問嫉妒是什麼？嫉妒這個字，在英文聖經中有兩種翻譯，在 NRSV、英王欽定本、NIV 都翻譯成 Envy 羨慕、嫉妒，在 NASV 則翻譯成 jealous 猜忌、嫉妒，這樣保羅講的到底是哪一個？其實兩個都有，這是我們今天要一起想的一個問題。

有一部日劇是這樣，有兩個女生，小美跟小花她們有一個共同的夢想，就是成為電視台的專業配音員，所以她們從家鄉來到東京，她們在東京一起補習、一起住、一起生活、一起參加面試，在經過幾次的失敗後，小美首先被電視台錄取為正式配音員，而小花卻只被錄取為臨時配音員，知道這個消息的小花非常羨慕小美，一開始她們仍然正常的一起生活，再來，小花就開始疏遠小美，然後就開始憤怒，為什麼是她而不是我，接下來就出現怨恨，導致他們的關係就此破裂。這個就是我們在說的第一種嫉妒，從羨慕到嫉妒。為什麼你有我無？就是我要的東西，被一個我覺得不如我的人拿去，卻沒有給我，這樣的情況常常在我們的職場上發生。

另外一種嫉妒更常發生，我們幾乎只要打開新聞就能看到，就是情殺案，但是情殺的原因不一定是出軌，也有些是誤會，結果引起對方的猜疑，然後嫉妒，最後產生憤怒，導致後來悲劇的發生，這種嫉妒是，從猜疑到嫉妒。我們有沒有發現這兩種嫉妒的起點，都是從愛開始，然後有不同的負面情緒出現，一個是別人有而自己沒有所產生的不悅，一個是對自己所有的可能會他人影響下失去而產生的不安，接下來同樣都出現憤怒的情緒，然後出現不同的是情緒表達，一個是破壞、一個是報復，但不管這兩種嫉妒的情緒表達是什麼，最後都一樣結出嫉妒的果子，而且導致一樣的結局，都是關係的破裂，甚至是生命的失去。這是嫉妒很可怕的地方，愛完全被嫉妒所毀壞。

接下來，我們就一起來看這兩種嫉妒：

### 一、從羨慕到嫉妒

這種情況在聖經裡有一個我們都很熟悉的例子，就是約瑟。我們都知道，約瑟的爸爸是雅各，雅各非常疼他，因為他是雅各最愛的小兒子，而且是等待很久才得到的孩子，所以特別給他一件有袖子的衣服，而且是彩色的衣服。當時的人所穿的衣服，都是沒有袖子或者是短袖，因為要做工，有袖子的衣服做起工來就不方便。一般是穿沒有袖子或是短袖的，只有約瑟的衣服是長袖的，所以創世記 37:11 說，他哥哥們都嫉妒他。這裡用的就是羨慕這個字，而且衣服一般來講也不會是彩色的，因為要工作。所以約瑟穿有袖子的彩色衣服的意思就是他不必工作，才能常常穿著一件很漂亮的長袖衣服，這也是為什麼他的哥哥們一看到那件衣服就會很不高興的原因，因為一樣是兒子，為什麼父親這麼疼他。

其實在我們的家庭裡也或多或少都會出現這樣子的狀況，我們作父母的要非常小心這樣的情形，因為當孩子覺得父母比較疼哪一個的時候，產生的就是嫉妒。所以為什麼約瑟會被賣到埃及，就是因為哥哥們的嫉妒。

### 二、從猜疑到嫉妒

在民數記 5:14 說，她丈夫生了疑恨的心，疑恨她，她是被玷污，或是她丈夫生了疑恨的心，疑恨她，她並沒有被玷污。這裡面的疑恨用的就是嫉妒或是猜忌這個字。這裡的情況是，丈夫懷疑老婆讓自己戴綠帽子，這個問題怎麼解決？摩西就有一個辦法來處理這樣的問題，就叫那個被懷疑的女人來，頭髮弄散，祭司要在聖壇前的地上抓一些塵土，摻在一杯水裡搖一搖，然後當眾發誓說：「我是清白的，我什麼都沒有做。」發完誓後就把那杯水喝掉，如果那個女人真的有做對不起先生的事情，她的肚子會漲大起來，然後腿會消瘦下去，表示這個女人犯罪。如果她沒有做，她就不會腹腫腿瘦，她是健康的，還會懷孕生子，摩西就用這種方法來處理男人對女人、先生對太太嫉妒的問題。

但是不管是羨慕或猜疑而導致的嫉妒都是我們須要極力避免的部分，因為這兩種嫉妒都會導致無法修復的結果。此外，當我們極力避免負面的嫉妒時，同時也是在面對我們生命中三個重要的問題。

### 一、自我中心

最近樂樂跟忻忻開始上學，他們上學的第一個學習，就是分享的功課，學習跟別人分享。因為我們的天性是只求自己的益處，是以自我為中心的，所以我們在團體照中，總是會先找到自己在哪裡，然後才看到其他人，這種自我中心就帶來嫉妒。如同該隱因為上帝喜悅亞伯的祭物，不喜歡他的祭物，就動了殺機。

過去英國首相邱吉爾，也曾對他的一名幕僚生出嫉妒之心。邱吉爾每次公出回到倫敦時，都會吩咐家人帶上他心愛的狗到火車站歡迎他，結果那隻狗每次都去歡迎他的幕僚；到後來邱吉爾就叫幕僚不用去了，好讓他可以獨享愛犬的歡迎，這就是自我中心所帶來的嫉妒。而自我中心通常會帶來三個不正確的看法：1.對上帝不正確的看法，誤解上帝的意思。2.對別人不正確的看法，我們常常喜歡數算上帝在他人身上的賜福，卻不屬算上帝在我們身上的恩典。3.對自己不正確的看法，我們常常想著與人比較，想要超越他人，然而，這並不是上帝的想法。

## 二、缺乏安全感

我們都會害怕自己沒有價值，所以我們一直在追求建立自我形象、追求自我尊嚴，不是這個不重要，而是過度就會帶來問題。安全感的缺乏非常容易讓我們產生嫉妒的心，如同掃羅一樣。掃羅因為婦女口中一句，掃羅殺死千千，大衛殺死萬萬，就讓嫉妒佔據他的心，也是這個嫉妒讓掃羅的生命不斷地沈淪，直到上帝離開他，惡魔臨到掃羅，而掃羅在他後半生的日子也只有一个目標，就是殺死大衛。

我們該如何處理安全感的問題，答案只有一個，就是住在耶穌基督裡面。我們的安全感是來自於住在耶穌基督裡面，住在耶穌基督裡，會為我們帶來生命的價值，因為我們知道上帝何等愛我們，甚至犧牲祂的獨生子只為了要拯救我們，這個就是我們的價值，在上帝的眼中與耶穌基督同為無價。如果救恩帶來我們人生最大的價值，我們還需要甚麼來肯定自己？況且在耶穌基督裡，有上帝做我們的天父，聖靈做我們的幫助，耶穌基督成為我們的身份，讓我們與主同享榮耀與尊貴。

大衛就是安全感的最好例子，當所有掃羅的士兵都懼怕高大的哥利亞，只有大衛勇敢面對，因為他深信以色列的上帝必將非利士人交在他們手中。非利士人攻擊以色列靠的是刀槍銅戟，但大衛靠的是萬軍之耶和華的名，所以他有信心，有把握，耶和華必將哥利亞交在他手中。因為大衛的信心讓所有人都認識以色列的上帝，都知道以色列中有上帝，都看見爭戰的勝利在於耶和華。

## 三、愛的失落

愛能勝過嫉妒。當我們嫉妒一個人時，就證明我們其實不愛他，這是十分簡單的道理。所以去愛我們嫉妒的那個人，我們就能勝過嫉妒。愛是行動，是將對方的好處給他，這就是不嫉妒的愛。

十九世紀時，倫敦有一位牧師叫做梅爾，我們很多人對他大概不太認識；但我們都會認識與他同期的牧師叫做摩根，摩根非常會講道，所以校園書房有一本書就叫做講道王子摩根，後來摩根牧師要從英國到美國去服事、講道，梅爾牧師知道這個消息，就為摩根在美國的服事與講道禱告，求上帝在美國大大使用他。

結果，後來摩根牧師回到倫敦，並在梅爾牧師事奉的教會附近建立教會。當梅爾牧師聽到這個消息後，他就開始把自己與摩根做比較，結果他發現自己非常嫉妒摩根講道的恩賜，但是他靠著在基督裡的愛勝過嫉妒，所以他呼籲教會的會友為摩根牧師重返倫敦舉行歡迎會。此外，他又到摩根牧師的教會聽他講道，這就是愛的行動。

後來，不只是摩根在倫敦建立教會，司布真牧師也在倫敦講道，並建立教會，吸引了非常多的慕道者，校園書房也一樣有一本書叫做上帝恩典的留聲機，就是在講司布真牧師，大家有興趣可以看。這一次，梅爾牧師就沒有再讓嫉妒勝過，因為他看見上帝使用這兩位傑出的牧者來復興倫敦的教會，讓多人歸主，而且不單是摩根及司布真的教會興旺，梅爾的教會同樣得著興旺。所以愛能勝過嫉妒，讓我們一起同得興旺，相反的，被嫉妒掌控，不僅帶來愛的失落，也會帶來許多的傷害與關係的破裂。

1969年，愛爾蘭出色的現代主義文學家、小說家、戲劇家貝克特獲得諾貝爾文學獎。當諾貝爾獎委員會通知他獲得這個獎時，剛巧是他的妻子蘇珊接電話。蘇珊接過電話後，突然臉色大變，談了幾句後就掛上電話，接著走到貝克特身邊冷冷的說了一句，那麼大的災難！明明是一個大大的榮耀，但在蘇珊的眼裡看來卻是大災難。因為嫉妒自己的配偶，而讓關係受到破壞，這就是聖經要我們極力避免的部分。所以我們要選擇什麼樣的榜樣？是梅爾牧師？還是蘇珊？我們應該都很清楚。

親愛的弟兄姐妹，為什麼保羅要我們極力避免負面的嫉妒？因為嫉妒是唯一沒有罪中之樂的罪。其他的罪都有罪中之樂，只有嫉妒沒有任何罪中之樂，所以嫉妒是最愚蠢的罪。負面的嫉妒從一開始就侵蝕人的生命，讓我們犯下難以想像的錯誤。如同該隱殺亞伯，因為嫉妒。掃羅用半輩子的時間追殺大衛，也出於嫉妒。耶穌被釘十字架也因為法利賽人與經學士的嫉妒。

箴言 27:4 說，忿怒為殘忍，怒氣為狂瀾，惟有嫉妒，誰能敵得住呢？親愛的弟兄姐妹，求主幫助我們用愛勝過嫉妒的罪，因為愛是不嫉妒。